

# 湖北省 2018 年度省级预算执行和其他财政收支审计工作报告的解读

7月23日，受省政府委托，湖北省审计厅党组书记、厅长周德刚向省第十三届人大常委会第十次会议作《关于2018年度省级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》。

今年的审计工作报告比较全面地反映了2018年度省级预算执行和其他财政收支审计的工作成果。2018年，省审计厅在省委、省政府和审计署的领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和中央、省委审计委员会第一次会议精神，深入学习贯彻习近平总书记关于加强党对审计工作领导，进一步做好审计发现问题整改工作的重要批示要求，牢固树立“四个意识”，坚决践行“两个维护”，聚焦打好“三大攻坚战”、保障和改善民生等重点工作，着力推动重大政策措施贯彻落实，促进提高财政资金绩效，促进深化改革和权力规范运行，促进党风廉政建设和反腐败斗争，推进全省经济社会高质量发展，注重从体制制度层面精准“查病”，有效“治己病”“防未病”，更好发挥审计在党和国家监督体系中的重要作用。

2018年度省级预算执行和其他财政收支情况审计，聚焦领导关切、群众关心的问题，更加贴近当前形势对改革、民生、环境等方面的要求，重点围绕四个方面组织开展审计：一是围绕深化财政改革，规范预算管理，促进提高专项资金绩效，对省级财政管理、预算资金分配管理、部门预算执行和绩效管理等情况进行了审计；二是围绕国家和省重大政策措施贯彻落实，开展了精准扶贫、自然资源 and 环境保护、保障性安居工程、乡村振兴相关政策和资金审计；三是围绕改善和保障民生，组织开展了学前教育、移民后扶、农机补贴、“一卡通”惠民惠农资金等审计；四是围绕推进重大项目建设，加强国有资本监管，有效防范风险，组织对武汉城市圈城际铁路2018年度运营损益、国外贷援款项目和天河机场配套项目、以及支持新疆发展资金和项目情况进行了审计。与往年相比，今年的工作报告主要有四大特点：

一、聚焦全口径预算。该厅首次将一般公共预算、政府性基金预算、国有资本经营预算、社会保险基金预算“四本预算”全部纳入审计范围，做到从面上向纵深扫盲，从热点上剖析资金使用效益，重点关注预算安排的科学性、合理性，财政资金拨付使用的及时性、效益性，促进预算编制更加科学，财政资金安排配置更加合理，服务和保障省委省政府各项决策部署贯彻落实。

二、紧盯民生热点。始终把事关群众根本利益的重点民生资金和项目作为审计重点，将学前教育发展、助残、大中型水库移民后扶和农机购置补贴等相关政策落实及资金使用情况作为重要内容，揭示了幼儿园规划建设和资源配置存在结构性矛盾、移民后扶人口动态管理机制不健全、农机具供需不平衡等问题，对进一步强化项目审核，严格项目资金分配和项目建设管理，提高民生资金使用效益起到重要作用。

三、跟踪政策落实。落实打好“三大攻坚战”总体要求，将重大政策跟踪作为首要任务，反映了扶贫政策执行不精准、水污染防治措施不到位、自然保护区基础工作未落实、保障性安居工程资金使用不规范、农村厕所后期管护不到位等问题，抓住政策落实的关键环节，提出合理建议，督促地方和主管部门及时整改，有力推动了各项宏观调控政策落到实处。

四、注重审计创新。坚持以创新为先导，以大数据审计为抓手，连续第5年对省直部门预算执行情况开展全覆盖审计，推进各部门从预算编制入手，提高资金和资产的配置效益，促进绩效管理改革进一步深化；以“集中分析、发现疑点、分散核查、系统研究”数字化审计方式为依托，首次将城乡医疗救助补助资金、普通高中学生免学费资金、退耕还林还草资金等16类“一卡通”惠农惠民资金纳入审计范畴，从更宽视野、更高层次关注经济社会运行中存在的重大问题和重大风险，在机制体制上提出意见和建议，推动审计发现问题整改，着力推进“治己病、防未病”。各地各部门根据审计建议边审边改、立行立改，已收回预算重新统筹安排资金48.45亿元、下拨滞留资金1.68亿元，举一反三、从源头着手，制定和完善制度、办法30多项。

下一步，省审计厅将按照省人大常委会审议意见和省政府部署要求，督查有关部门、单位和地方认真整改，并向省人大常委会专题报告整改情况。